

鲜花调,茉莉花也香不过她

60多年前,新四军小战士何仿从六合金牛山下采集到一曲当地民歌《鲜花调》,改编为《茉莉花》后,传唱海内外。但是,这仍然改变不了六合民歌即将面临的无人传唱、逐渐消失的命运。这朵民歌之花,究竟怎样才能让人们面前再次绽放?

靠唱歌吃饭的农民

“小小小红鞋青布口,穿到娘家走一走。多娘见到女儿来,喜上眉梢乐开怀……”这首轻松活泼、富有浓浓乡土气息的六合民歌,名叫《小红鞋,青布口》,唱歌者是六合新望镇65岁的民歌歌手邵长荣。邵长荣在当地可算得上是个名人,民歌唱得好,还上过中央电视台哟!那是2004年4月,12名六合民歌歌手受邀参加中央电视台《民歌中国》节目的录制,一共演唱了以六合民歌为主的22首民歌。这12人中,邵长荣可是头块牌子,他能用男子的嗓音唱出18岁女孩的柔美,眉眼间还模仿女孩的娇媚,十分传神。因为歌唱得好,当地谁家有个红白喜事,都要请邵长荣上门献艺。他一个月至少有20天要被别人请去唱歌,他是一个地道的农民,可已经10多年没下过田了,就靠唱歌赚钱!在邵长荣家里,他给

《茉莉花》飘香全靠再创作

会唱六合民歌的人很少了,但几乎人人都能哼上一两句《茉莉花》。半个世纪以来,这曲悠扬的《茉莉花》蜚声海内外,邵长荣没受过正规训练,从小一边放牛一边听别人唱民歌。他20多岁时参加村里的宣传队,就这么一直唱到现在。从中央电视台回来,邵长荣的“身价”也涨了,现在他的出场费在200元左右,如果是企业庆典请他去,至少要包个500元的红包给他。虽然唱了这么多年,但邵长荣唱来唱去也就那10多首民歌。说起最爱唱的,邵长荣说当然是《鲜花调》,“我不唱《茉莉花》,会唱《茉莉花》不稀奇,要唱就唱我们土生土长的歌。”但老人觉得遗憾的是,这些歌已没多少人唱了,“我们这一代我就会唱了,民歌这么好听,大家都喜欢听,为什么就不有人唱了呢?”



65岁的邵长荣能唱出18岁女孩的柔美 快报记者 施向群 摄

用“土”办法收集民歌

邵长荣的这种焦虑,还萦绕在另一个人心中,他是曾任六合文化馆副馆长的王家干。当初慧眼识英才,相中邵长荣的,就是他,那次六合民歌歌手进军,也是他带的队。其实,王家干并不是土生土长的六合人,但从小热爱民歌的他接触到六合民歌以后,就被深深吸引。于是,他开始了长达二十年的收集、整理六合民歌行动,“开始仅仅是一种爱好,后来慢慢就变成一种责任了,一种为子孙后代留点东西的责任。”“越是穷乡僻壤,越是民歌丰富。”他总是找偏僻地区的人唱民歌给他记,“开放的地区,要么就没人唱民歌,要么民歌已被‘动过手术’。而王家干希望收

集到的是原生态的民歌。“六合民歌有1000多首,虽然有些是雷同的,但我到现在才记了几十首,真可惜!”王家干话里透着无限遗憾。他收集民歌的方式有些“土”,就是请当地人唱给他听,可是曾经张口即来的民歌常常记不全,王家干只得先记下这个人唱的一段,再去找到那人“挤牙膏”,通常一首歌要找到几个人唱,才能一点一点凑全歌词和曲调。说着,王家干哼起《抬頭看見娘家人》,“姐在田里薅秧棵,抬頭看見娘家人的哥,田埂头子来坐坐……”一边唱,一只手持着节奏打拍子。“这些歌词,都是好不容易找回来的噢!”唱完,他又说了这句话,声音比唱歌时高出一截。

日渐流失的宝贝民歌

王家干有个小本子,他将收集到的民歌全都记在上面。可让他遗憾的是,最近他记在小本子上的东西越来越少了。流传了不知多少年的六合民歌,正悄悄地从人们面前溜走,变得连大多数六合人都不认识

记者手记 |

也许,人们会为《茉莉花》是一朵幸运之花,这朵来自六合民歌土壤中的艺术奇葩现在成为整个人类艺术殿堂中的瑰宝,传唱四方。这方花,那方花落,为什么民歌百花园中,只有《茉莉花》独自绽放?面对民歌之花日益凋谢,难道我们能做的只是发出了一声“无可奈何花落去”的叹息吗? 那方花落,为什么民歌百花园中,只有《茉莉花》独自绽放?面对民歌之花日益凋谢,难道我们能做的只是发出了一声“无可奈何花落去”的叹息吗? 那方花落,为什么民歌百花园中,只有《茉莉花》独自绽放?面对民歌之花日益凋谢,难道我们能做的只是发出了一声“无可奈何花落去”的叹息吗?

专家点评 |

这是具有全国甚至是世界影响的文化遗产,非常优秀。六合民歌登上央视光鲜亮丽的舞台,是一种荣耀,其实也是一种无奈。

南京剪纸,剪不断的记忆

马连喜70岁了。每天,他会坐公交301路在9点半前赶到甘家大院。在这里,他有一间剪纸的小铺子。中午,他在甘家大院吃一顿工作餐,到4点半下班之前,除了跟老朋友们唠唠嗑、摸两把牌之外,老马都会戴着副300度的老花眼镜,对着一盏台灯,左手拿纸,右手操剪刀,做他已经做了62年的事——剪纸。



剪纸作品(资料图片)

“金陵神剪”是父亲的徒弟6岁那年的端午节,父亲马志宏端了一杯茶,让马连喜在一盏茶的时间内剪出10个不同的老虎头。马连喜抓过剪刀,飞快地剪了起来。随着剪刀的张合,父亲的茶还没喝完,马连喜已经剪出了10个不一样的老虎头。年幼的他,当时只有一个想法,幸亏平时偷着学了点。马志宏在芜湖是个出了名的“新派”的人,当时,外国人在芜湖开了一家针线房(相当于刺绣厂),马志宏是洋人请的大师傅。马家在当地是个小康人家。马志宏收了不少徒弟,其中最有名的是后来被誉为“金陵神剪”的张吉根,那是马连喜姑母的儿子。连喜8岁那年,父亲去世了,家里的顶梁柱倒了。父亲去世以后,马家在芜湖与洋人的生意就此中断,徒弟们纷纷散伙,各自寻找生计去了。

马连喜来到了南京,投靠表哥张吉根。那时,表哥的手艺已经是“呱呱叫”了。当时南京大概有七八家花样店,夫子庙有三四家,而南京从事剪纸的人加起来顶多十几个。马连喜的剪纸主要是供给这些花样店,“因为从事的人少,市场又好,货常常不够销”。

剪纸艺人拿起固定工资

到了上世纪50年代,随着生产合作化高潮的到来,在家做刺绣的人越来越少,花样店渐渐关了门。1953年,南京市民间剪纸生产合作社成立,挂靠市文化局,张吉根任主任。马连喜和其他剪纸艺人一样,纷纷加入了这个合作社,没多久,他开始拿起了固定工资。不用为生计发愁的马连喜,每天做的事情还

是剪纸,偶尔到一些高级场所表演剪纸。他这一干就是30多年。在老人看来,剪刀就是艺人们的画笔,艺人们拿剪刀手,只要在心里打个草稿就手随心动,剪出想要的图案来。为了让记者见识一下,马连喜现场表演。右手握剪,唯独小拇指在剪刀外面,老人介绍说,这样握剪,剪刀能张到45度,甚至更大。只见刀尖轻转,一会工夫,一个张开的小鸟的翅膀就应运而生了。“剪纸艺术讲究的就是现场表演,顾客点什么,艺人就要剪什么。如果顾客点的,你剪得人家不满意,那就做不了这行。”

盗版害苦了南京剪纸

甘家大院现为南京民俗博物馆,博物馆邀请了不少南京

民间艺人来馆设点表演,已经退休的马连喜就是其中一位。十平方米的小铺里,挂满了大小不一的作品,其中一幅一米长的《清明上河图》尤其醒目。“成套的作品,我都不卖全套,只单卖。”马连喜说这是为了防止盗版。“现在盗版的人可精了,一有新的创新图案,他们就会成批模仿,把正宗剪纸的价格越压越低,剪纸艺人深受其害。现在更有人通过拍照把花纹输入电脑打印出来,用小刀刻,再大规模生产。一想到这个我就害怕的。”

艺人们防盗版的唯一方法就是“藏”,不敢轻易把作品展出,展出的作品谢绝拍摄。

剪纸世家延续无望

“学习剪纸很辛苦,没有

几年的专心磨练是不可能成为一名剪纸艺人的。而这几年,基本都是没什么收入的。现在许多年轻人怕吃苦,也因为看不到剪纸的前途,都不愿学这门民间手艺了。”马连喜忧心忡忡地说。南京仅余马老太的孙子马连喜一支和外孙张吉根一支,张吉根去世后,儿子张方林、女儿张林娣还在剪纸。而马连喜的三个儿子都没有子承父业,他开玩笑地说:“其实,我知道儿子会剪一点,但他们都不愿意剪。孙子们是一点都不会了。”

专家点评 |

中国剪纸已经准备申报世界非物质文化遗产,而南京剪纸的保存状态、艺术成就等都可以说是比较成熟的。

记者手记 |

现在的都市人,大概还能去工艺品商店、书店及电视里去认识一种叫剪纸的“玩意”。再过几十年,我们的后代,抬眼望窗,窗虽明净,却少了那张曾经感动过我们的火红色的窗花。

花开

南京记忆

鲜花调广泛流传于明清,现存最早的“鲜花调”歌词,见于清乾隆三十九年扬州戏曲演出脚本《花鼓》一剧的“仙花调”

六合鲜花调

南京剪纸

非遗辞典

B4

花开

南京记忆

看不见的生命树

看不见的生命树

B5

南京京华医院

◎中国性病艾滋病防治协会定点机构 ◎诚信江苏满意医疗服务示范医院

泌尿疾病、妇科疾病专家会诊活动

南京京华医院是一家现代化、专业化的综合性医院,泌尿生殖疾病治疗中心是其特色重点学科之一,由长期从事妇科、泌尿外科疾病研究、临床经验丰富的专家主诊,引进国内外先进的检测、诊疗设备,运用全新医学前沿技术,中西医结合,诊断和治疗妇科、泌尿科常见病、多发病及各种疑难杂症,为广大患者排忧解难。

喜讯:即日起特邀北京、上海、辽宁等地权威泌尿生殖专家来院与我院专家一道为广大患者会诊,亲诊!

专业诊治 各类疱疹、急性慢性前列腺炎、衣/支原体感染引起的尿道炎、阴道炎、宫颈炎、盆腔炎、宫颈糜烂、附件炎、月经不调、性功能障碍等顽固性疾病,3-7天即可,愈后不复发!同时由专家开展BBT自凝技术,一次性治疗宫颈糜烂、宫颈息肉、宫颈肥大等疾病,轻松解除,愈后宫颈光滑如初。另由专家亲自开展包皮环切、处女膜修补、阴道紧缩术,一次性成功,随治随走。

微管无痛人流新技术

由本院妇科专家亲自开展微管无痛人流术,在无痛、可视条件下微扩宫口,将孕囊与蜕膜一次整体吸除,快速完成;凡早早孕及孕期四个月内可随做随走。另开展中期引产术、药流等,价格优惠,不影响以后生育。

便民利民措施

- ◆免挂号费、会诊费、护理费、床位费、停车费;◆免费早孕检查;◆免费白带常规检查;◆免费包皮茎基检查;◆化验费优惠50%;◆手术、治疗费优惠20%-50%;◆部分药品按国家标准价再下调10%;◆早8:00到晚8:00,全部专家亲诊;节假日不休息;◆本活动解释权归京华医院所有。

男科专家:025-86645989 网址:www.jh120.net
妇科专家:025-86640022、84540781

地址:南京市新街口淮海路146号(国美电器向东200米)南京站乘1路、市内乘游2、31、80路杨公井站下,34、60路淮海东路下或其它路车新街口站下

意外怀孕后选择无痛流产须慎重

生活中,许多女性意外怀孕后,相当一部分人都会选择终止妊娠,但快节奏的现代生活,又使许多女性朋友希望能有一家手术快捷、安全、无痛、价格不贵等服务优质的医院里完成,随着医疗市场的开放,许多医疗机构竞相开展计划生育项目,推出各种优质服务。许多女性朋友不知选择哪家医院比较好,就此笔者走访了南京市计划生育手术定点单位、首家推出人性化亲情服务的南京京华医院妇科科主任、王主任等多位专家教授,她们指出:女性朋友意外怀孕后,选择药流、无痛人流须慎重,不可盲目跟从广告宣传,任意选择手术机构。人工流产手术虽不大,但是要求很高,风险大,开展计划生育手术必须经过市卫生部门组织的专家验收,在硬件上要具备超洁净手术室等,人员上还需要2名以上持有卫生部门发放的计划生育手术资格证书,验收合格后,方可开展计划生育手术,而并不是所有医疗机构都能开展此类手术。

据毕主任介绍,人工流产、药物流产、上环、取环及其它的宫内手术均可破坏阴道、宫颈的防御机能引起细菌上行感染,严重者可导致不孕症等危害,她们在门诊中经常收治一部分在不具备条件的门诊做手术而导致不全流产、感染的女性朋友,经过正规治疗,都恢复了健康,但患者因此耗费了不少精力、财力。

专家们呼吁,由于女性特殊的解剖及生理,极易易患生殖炎症,如遇流产等手术,一定要到具有开展手术资质的医院,同时要注意术前的炎症控制及术后感染的预防,不可图一时便利而草草了事,最终吃亏的还是自己。 志敏

健康天地

上班族谨防前列腺炎

气候炎热,来南京京华医院就诊的前列腺炎患者也明显增多,他们大多是中青年上班族一族。京华医院泌尿外科专家提醒:久坐和骑自行车过多会造成会阴部或前列腺局部血流不畅,代谢产物淤积;过度饮酒、闷热劳累或过度吹空调,使机体免疫力下降,诱发前列腺炎。

王主任指出,如突然出现会阴部或耻骨上区有重压或疼痛感,久坐或排便时加重,且向腰、腹股沟及大腿根等处放射,同时又出现尿频、尿急、尿道灼痛、排尿不畅等症状,应及时去医院就诊,急性前列腺炎如延误治疗将成为慢性,治疗难度将成倍增加。

王主任坦言,京华医院运用当前最前沿的免疫功能提振技术,治疗急、慢性前列腺炎很安全可靠,急性期5-7天即可,慢性者治疗时间略长一些。 林飞

泌尿疾病反复不愈是何因?

有的人患了泌尿生殖疾病后总也治不好,就此笔者走访了中国性病艾滋病防治协会定点机构——南京京华医院泌尿生殖疾病治疗中心主任、毕主任等多位专家、教授,据介绍重要原因有如下几种:

1. 治疗不及时、不正规、乱用药和随意停药,使病情延误和复杂化。有的转为混合感染,一旦抵抗力下降便复发;2. 忽略了联合感染,如不少衣原体感染者同时感染了支原体等其它病原体,如单纯治疗衣原体,则症状总不能完全控制;也有的因乱用药造成霉菌感染,如不采用抗菌药物,疗效也不好;3. 感染了耐药菌株,没有选用敏感抗生素治疗,所以不能治愈;4. 重复感染,人类对性感染疾病无终生免疫,得过一次仍可再得,有的病人自己治好了,配偶、性伴但未治,再次感染又发病。如该中心统计182例非淋菌性尿道炎(宫颈炎)男女患者中,2次感染者占12.2%,3次感染者占3.86%,5.性生活会过度,有人在急性期不注意节制性生活引起了并发症;6. 合并有神经官能症、性神经衰弱症、性病恐惧症等。有的病人泌尿生殖疾病已经治愈,但由于过度恐惧及思想负担,总怀疑自己患有泌尿生殖疾病没好,不敢同房、不敢结婚、生育等,经用心理疗法可以见效。

专家还指出:患者不要盲目追求所谓“快速包治包好”,要及时到国家正规专科医院接受规范化的治疗。 刘键

寻找100名《牙齿难看》者

新技术无需拔牙,从“笑不露牙”到“开怀大笑”

齿白七分俏,貌美牙为先,当你参加社交活动时,是否会因为自己“牙齿难看”而表现得不够自信,不仅不敢笑就连说话也得遮遮掩掩等复杂的心态。

于是,爱美人士纷纷寻求美牙之道,盼望有一天也能拥有像明星或主持人一样整齐洁白的牙齿,该怎么笑就怎么笑。其实你不必嫉妒或抱怨上天的不公,明星的牙齿也是经矫正美白后才如此美丽的。——改变,只能由你自己决定。一个电话,就可以改变你“牙齿难看”的形象,让你的牙齿焕然一新。据悉:南京市金陵大型专业口腔机构,率先引进美国 BEYOND 矫正美白及内窥镜数码定位新技术,无需拔牙,一次即可整齐美白,最重要是避免后遗症,解除了爱美人士“想美牙又怕美牙”的顾虑。使牙齿难看者不出南京就能享受到与北京、上海及国外同步接轨的技术,让你轻松告别歪牙、龅牙、黄黑牙、畸形牙。品牌来自品质,品质源于实力,塑造明星牙齿,让我们用效果见证!

好消息:南京金陵老年病康复医院大型专业口腔机构(医保定点单位),正举行前100名特价优惠活动和全套牙科免费检查! 欢迎拨打咨询电话:025-83463877,牙科专家会诊团到地为您解除各种口腔疑难杂症。 若有不明之处,请到南京市鼓楼区中山北路307-1号,或乘交通 16、31、32、34、100 路到萨家湾站下,到南京康齿治疗中心(医院三楼)

缺牙危害多,镶牙宜及周,但大多数口腔患者由于知识缺乏或重视程度不够,往往只是就近或随便凑合治疗,结果常常是因为检查不全而造成治疗不彻底,从而留下各种隐患或后遗症。牙防组织提倡:治疗时要在选择规范的牙科和信赖的牙医,并利用高科技设备进行细致的检查,得出相对应的治疗方案。总之,镶牙补牙重在科学安全、无痛彻底、有保障。为了切实保障牙病患者的最大利益,南京市金陵大型专业口腔机构,采用先进的口腔内窥镜数码定位新技术:不拔真(残)牙、一次成型、真镶服务有保障,好牙伴您一辈子! 有效避免牙病患者走进盲目治牙美牙的误区。

镶好牙最重要 避免后遗症

不拔真(残)牙、镶牙有保障、花钱不后悔